

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año 4'00 ptas.
Al trimestre. 1'00
Mes 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

PROPIETARIO-ADMINISTRADOR

D. José Sanz López

REDACCION

Y ADMINISTRACION

Enrique Benito Chavarri, 2

Teléfono núm. 25

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

CONSULTORIO JURIDICO

Calle de Enrique B. Chavarri, 2 = Guadalajara

DIRECTORES

D. Francisco de P. Barrera y Jurado

Abogado de los Ilustres Colegios de Madrid, Guadalajara y Alcalá de Henares, Concejel del Ayuntamiento de Guadalajara, ex juez municipal de Madrid, Director de LA PALANCA.

D. José Carrasco y Gabezuelo

Abogado del Ilustre Colegio de Guadalajara. Secretario de la Cámara Oficial de Comercio e Industria. Letrado asesor de la Cámara Agrícola y de la Agrupación Mercantil e Industrial de Guadalajara.

EL CONSULTORIO ABARCA LAS SIGUIENTES

SECCIONES

- I. Administrativa.—Asesoría de Ayuntamientos para resolver consultas, dictámenes, y defender cuantos pleitos, causas y recursos interese a las Corporaciones.
II. Consultas por correspondencia.—Con objeto de evitar los gastos y molestias de viaje, el Consultorio contestará por carta certificada cuantas consultas, informes y dictámenes se le pidan.
III. Defensa del Comercio.—Cobro de créditos, reclamaciones a las empresas de ferrocarriles, a corporaciones o almacenistas y pleitos que se deriven.
IV. Accidentes del trabajo.—Para obreros que necesiten reclamar indemnizaciones por accidentes comprendidos en la ley de accidentes del trabajo.
V. Expedientes de quintas.—Consultas y dictámenes, defensa ante la Comisión Mixta de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército. Recursos ante el Ministerio de la Gobernación y el de la Guerra, y Tribunal médico.

Todos los trabajos que se encomienden al Consultorio serán estudiados por los dos Letrados Directores.

A los Ayuntamientos y Comerciantes, recomendamos consulten las tarifas de iguala por año, sumamente económicas.

LA CORRESPONDENCIA a nombre de cualquiera de los dos letrados, indistintamente, calle de Santa Clara 4, o Enrique B. Chavarri, 2.

HORAS DE DESPACHO: De once a una y de cinco a siete

ENRIQUE BENITO CHAVARRI, 2, GUADALAJARA

a cuyas señas deberá dirigirse toda la correspondencia administrativa.

momento tormentoso en que se incuban, quedan reducidas a farrago de la peor literatura. Y si esto puede ser postulado de todas las oposiciones, cuando de la de D. Antonio Maura se trataba, existían múltiples motivos para sentar esa verdad, ya que pesaban con razón abrumadora los fueros de una pristina grandeza y de un nombre literario, aunque mediocre.»

«El corro, «El vaso y el grifo» y demás figuras poéticas, que se vendieron en buena cotización, cuando aún hubo engañados que creyeron en los trenos de este falso profeta, han pasado al negociado de caducos valores. La grey maurista está dejando tamaño el saqueo de Roma.»

«Separemos cuatro periódicos de Madrid, que deben inspiración más o menos directa al Gobierno de Maura y podremos apreciar la rara unanimidad de la opinión de la Prensa que cada día muestra mayor número de razones para que este Gobierno se vaya.»

«No es la opinión sistemática, ni la impugnación enemiga; son la cordura y la rebeldía contra tiránicas impresiones; la sensatez juntamente con el ansia de libertad aherrojada en estos momentos; el valor cívico de consumo con la imparcialidad; son todas las causas nobles y justas que han caído de sus altares por mano de estos invasores del presupuesto.»

Dice «El Liberal» en su página sexta

«Siempre por esta época se resienten los mercados bursátiles de falta de animación y de restricción en los negocios por la ausencia de los habituales concurrentes que se marchan al campo a descansar unos días; pero este año por efecto de la situación política ha sido menor el número de los que se han marchado, contribuyendo esto a hacer menos sensible la paralización de otros años.»

«La brusquedad de la inesperada crisis del Gobierno de Romanones, planteada el lunes y la entrada en el Poder del Sr. Maura, produjo su natural efecto en la Bolsa que saluda con agrado el nuevo Gobierno, elevando la Deuda Interior en más de medio entero.»

«Este alza en la mayoría de los valores del Estado, que se registró el martes, ante la entrada de Maura, no sufre más que un descenso de 20 céntimos en la sesión del miércoles por la huelga de telegrafistas y telefonistas, que aislaba al mercado por completo de los demás de España y este le tenía que hacer cauto y prudente, pues no se sabía en que sentido operaban las demás Bolsas.»

«Sin embargo la impresión dominante era de tranquilidad y confianza, y el pequeño descenso que sufren algunos valores, repetimos que solamente representa un exceso de prudencia en previsión de futuros acontecimientos y de que la incomunicación pueda durar, pero nunca desconfianza ni miedo.»

«Dada la falta de comunicaciones existente y el hecho de no celebrar sesión hoy las Bolsas de Barcelona y Bilbao, nuestro mercado se encuentra algo desorientado, y esta desorientación se traduce en falta de negocio y en animación.»

«Sin embargo, las Deudas del Estado se mantienen firmes, aunque no por igual, siendo la que más seguridad de-

muestra el Interior, cerrando a 78,45.»
«El exterior también sube, llegando a 90,40 y mejora el amortizable 4% al cerrar a 88,60 los demás amortizables y las Obligaciones, pasan de 97,40 a 97,50 el Amortizable 5% viejo; de 97,15 a 97,10 el nuevo; de 101,75 a 101,65, las obligaciones al 4% y cierran las otras a 102,25.»

«Los valores municipales siguen sosteniendo la misma firmeza de las anteriores semanas, acusando escasas variaciones.»

«El grupo bancario demuestra mayor firmeza que todos los demás, pues a excepción de los Bonos del Banco de España que retroceden de 360 a 355, todos los demás suben, pasando las acciones de nuestro primer Establecimiento de crédito de 506 a 518; de 252 a 253 las del Hipotecario; de 305 a 317 las del Hispano Americano; de 141 a 144 el Español de Crédito y quedan firmes a 95 las del Banco de Castilla, siendo el Río de la Plata el único que baja, en la semana, cerrando a 343, baja debida más que nada a la falta de noticias de los demás mercados.»

«Desde que a primeros del mes actual se realizó la jugada especulativa de Tabacos, producida por el alza de los precios de las labores, no han vuelto a estabilizarse estas acciones, teniendo oscilaciones de algunos enteros de semana a semana, resultando el cierre de hoy a 307.»

«Prosigue el decaimiento de los valores de la Azucarera habiendo perdido las preferentes, que cierran a 96,50 y las ordinarias que finalizan a 43.»

«Por la carencia de noticias de Barcelona, que es el mercado que de la pauta para la marcha de los valores ferroviarios, se nota en esta cierta paralización en las operaciones, y ello tiene que traducirse en algún debilitamiento de su valoración.»

«El cambio internacional, siguiendo la ley de la oferta y demanda, señala un alza en francos, que suben a 83,70 y de 1,35% en liras que cierran a 67,60, mientras bajan 10 céntimos las libras quedando a 23 y dos céntimos mejoran los dolares a 4,99.»

Ideas modernas de educación física

Las escuelas al aire libre en ambos continentes

Expuesto en el artículo anterior el origen de las escuelas de bosque y de las escuelas al aire libre, conviene estudiar, siquiera sea someramente su propaganda y distribución.

La escuela de bosque al aire libre de Charlottenburgo, aun siendo posterior a las Escuelas del Ave María de Granada, ha sido por su privilegiada situación el centro de propanda de este nuevo concepto de la escuela primaria.

Después de la escuela de bosque de Charlottenburgo se crearon escuelas parecidas en Mülhausen (Alsacia), fundada el año 1906 por M. Wolff; en Elberfeld y Dortmund (Westfalia); en München-Gladbach (Prusia del Rhin) al N. O. de Colonia, fundada también el año 1906 para conmemorar las bodas de plata del emperador Guillermo; en Lübeck (capital de un estado libre alemán) a orillas del Báltico; en Magdeburgo, en Bückow-in-der-Mark (Prusia) y en otras poblaciones del fenecido imperio.

Después de la escuela al aire libre de Mülhausen-Gladbach se crearon en los alrededores de Berlín otras dos escuelas de bosque: una en Schonholz, al N., y otra

en Sadowa, al S. E., ya en las inmediaciones de Kopenick.

Austria fundó luego el Paedagogum de Freiwaldau, al N. E. de su territorio, y en Hungría la «Liga contra la tuberculosis» de la sección de Vas, inauguró otra escuela de igual clase el año 1908 en un bosque cercano a Szombathely.

Suiza tiene escuelas al aire libre o escuelas de bosque en Zürich, Lausanne, Ginebra, Neuchâtel, Glarisegg, Grunau y otras poblaciones importantes. La primera de estas escuelas fué la de Zürich, que sirvió de modelo a las demás y fué fundada por el doctor Häberlin el año 1908.

En Italia hay escuelas al aire libre en los jardines de Sant Angelo; de Roma, construidas según los planos del ingeniero Saffi; en Bergamo, Milán, Brescia, Venecia, Sadua, Verona y otras ciudades del reino.

En Francia fué el primero y más decidido propulsor de las escuelas al aire libre y de las escuelas de bosque el doctor Grancher, que se convenció de su utilidad estudiando la tuberculosis en los escolares, y a su propaganda se debe que el doctor Vigne fundase a 8 Km. Lijón la Escuela de Vernay, a la que pronto siguió la de Mostain, en Normandía, para niños del xx distrito de París.

También en el mes de mayo de 1913 se inauguró en Düdelingen, estado de Luxemburgo, una escuela de bosque que consta de tres pabellones, cada uno capaz para 42 niños.

La primera escuela al aire libre en Inglaterra fué creada en Bostil-Wood (Plunstead) por el Consejo del Condado de Londres, en el mes de mayo de 1907.

El doctor Frederick Rose, principal propulsor del sistema en Inglaterra, obtuvo del citado Consejo al año siguiente 10.000 duros para ampliar el número de escuelas al aire libre, y con estos recursos y otros que se fueron allegando se fundaron hasta el año 1915 más de 20 de dichas escuelas, entre las cuales merecen cita especial las de Shensburg-House, al E. de Londres en la ribera del Támesis, y de Birley-Hsuse, al S. E. de la capital, que se inauguró al comenzar el verano de 1907, ambas fundadas con la cooperación del Consejo del Condado de Londres, que contribuyó igualmente a crear las escuelas al aire libre de Hensal Housey, en el antiguo reino del Kent; la de West-Malvern, que es para adolescentes; la de Uffculme, cerca de Birmingham; las de Norwich, Manchester y cinco más dos de ellas muy cercanas al N. O. de Londres; la de Humbie y los jardines para juegos de niños con escuelas al aire libre de Swis Cottage y Fragnal Lance, que se deben a la Real Asociación de Escuelas de Alfred, de Hampstead.

En Bristol, antiguo principado de Gales, y cerca del canal de su nombre, hay otra escuela al aire libre.

En Escocia hay escuelas de esta clase en Edimburgo, Darlington, Work, Prestwick y cuatro más en los alrededores de Glasgow creadas hasta el año 1916.

La intensidad de la propaganda de las escuelas al aire en Inglaterra es ya tan grande que desde el año 1915 se publica en Londres, bajo la dirección del doctor Kelynack, un anuario de las escuelas al aire libre que se titula The Book of Open-Air School.

Las escuelas al aire libre fueron introducidas en América del Norte por el abogado Mr. William Geake, que las había estudiado en Inglaterra y contribuyó a que se organizase la de Montclair, en el Estado de New Jersey.

Fuó también de las primeras escuelas al aire libre fundadas en América del N., la de la ciudad de Providence, en el estado de Rhode Island, que se inauguró el 27 de enero de 1908.

En el mismo año se abrió otra escuela de igual clase en Nueva York, y al siguiente, una asociación de filántropos fundó en Chicago, en la terraza de una

Como se combate al Gobierno

Los periódicos de Madrid que ven desaparecer las subvenciones que gozaban del fondo de reptiles del Ministerio de la Gobernación, hacen ruda campaña contra el Gobierno; un Gobierno que no ha tenido tiempo aun de desarrollar sus planes ni horas hábiles para presentarse a las Cortes como es su deseo.

Y en Guadalajara, para no ser menos, un periódico que se titula Liberal y se cree órgano del ilustre ex-presidente del Consejo de Ministros señor Conde de Romanones, publica unas crónicas que escribe un señor amparado en el seudónimo (quizá porque si estampara su firma se vería como cambian los hombres de ideas por miserias temporeras o de plantilla) en las que se fustiga a Maura y a los mauristas con groseras frases y conceptos despectivos. Asi como si Maura fuera un desgraciado y el que las escribe un genio a la manera de Costa o Pi y Margall, o Cánovas.

Pero El Liberal Arriacense que es el periódico local a que nos referimos, demuestra la lógica y la ética de sus procedimientos en el mismo número en que publica su última Crónica Madrileña contra el Gobierno pues en otra plana del propio número insértase otra Crónica financiera en la que se demuestra como han subido todos los valores en Bolsa gracias a la tranquilidad que el advenimiento del Gobierno de Maura ha producido en todas partes. ¿No se comenta ello solo, lector? ¿No

dá triste idea de como proceden los liberales la absurda contradicción del Liberal Arriacense?

Para que juzgue el lector, y para facilitar a nuestro querido amigo el Diputado a Cortes por Guadalajara señor Conde de Romanones, la comprobación del desatino de ese papel que quiere pasar por órgano de su política, no siendo más que de la familia Zabía, copiamos a continuación, primero lo que dice en la Crónica Madrileña un señor Zaya y despues lo que se dice en la Crónica Financiera.

Y no cabe duda. Se dán de cachetes y desorientan al más listo las afirmaciones que en una y otra parte se hacen.

Si El Liberal no lo dice, hemos de averiguar nosotros quien es ese Zaya porque es muy fácil que coincida su nombre verdadero con el que estampó en una carta que conservamos porque nos honra mucho, el Sr. Conde de Romanones, cuando se intentó un chantage asqueroso...

Y juzgamos conveniente que sepa el Sr. Conde de Romanones quienes escriben en El Liberal Arriacense.

Dice «El Liberal» en su primera plana:

«Con igual dolor que aquel de la elegía de Jorge Manrique, podíamos preguntar ahora, qué se hizo de aquel florilegio filosófico-moral, que tanto valió para la prestancia de un apostoiado político, como para la mal ganada presidencia de una academia literaria.... Pero, no. No preguntaremos, pues para nadie es ya un secreto que las habilidades de una oposición, expurgadas del

CARBON MINERAL DE ASTURIAS

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Galleta especial para cocinas. 5'75 saco 40 kilos
Granza para fraguas. 5'75 saco 40 kilos

Despacho: Lope de Haro, núm. 1.-Guadalajara
Propietario: Rafael González

casa de cuatro pisos una escuela al aire libre para niños tuberculosos.

El año 1910 había ya en Chicago tres escuelas sobre terrazas a cargo del Comité de Escuelas públicas.

Las escuelas al aire libre en América del N. son ya numerosísimas, y su principal incremento se debe a una vasta asociación domiciliada en Philadelphia que propaga la creación de estos saludables establecimientos de enseñanza, y a una revista mensual que se publica en dicha capital norteamericana y se titula *American Open Air School*.

Para formarse idea del rápido crecimiento de las escuelas al aire libre en los Estados Unidos basta decir que el año 1907 sólo tres poblaciones de aquella República tenían escuelas al aire libre y que el 1912 eran ya 63 las ciudades dotadas con tan poderosos elementos de cultura popular.

La ciudad de Nueva York ha tenido además la plausible iniciativa de establecer escuelas al aire libre en el mar, destinando a este efecto cuatro barcos de no escaso tonelaje.

En el Canadá el «Royal Edward Institute» inauguró el día 16 de diciembre de 1913 en Mont-real una «Outdoor School», y el «Board of Education» inauguró también una escuela de bosque en Toronto.

Las escuelas al aire libre y de bosque en España no son escasas: sólo las del Ave María pasan de 200; pero son de notar además las de Madrid, Barcelona y Valencia.

Las de Madrid han sido fundadas la primera por D.ª Antonia Medrano y Sierra; la segunda por la Junta parroquial de los Santos Justo y Pastor; la tercera por D.ª Mónica Vitorica Murga; las tres inauguradas el año 1914, y la cuarta por el Ayuntamiento constitucional inaugurada en el mes de junio de 1918.

Las escuelas de bosque de Barcelona instaladas en el parque de Montjuich, que se fundaron el año 1914 son dos: una para niños y otra para niñas.

La escuela al aire libre de Valencia acaba de inaugurarse en uno de los sitios más pintorescos de la capital.

Expuestos ya el concepto, origen e itinerario de distribución de las escuelas al aire libre, falta decir algo de su organización, marcha y principales fuentes de conocimiento, que dará materia sobrada para el artículo inmediato.

R. Blanco y Sánchez.

Madrid, abril de 1919.

El conflicto de Telégrafos y Teléfonos

En Guadalajara están normalizados estos servicios, dentro de lo posible, pues las comunicaciones dependen de como se encuentran las demás centrales del resto de España.

En la interurbana está prestando servicio el personal completo de la Compañía, pues el jueves se hizo cargo de ella un jefe de la misma, haciendo entrega el personal de Obras públicas, que con tanto celo ha cumplido su cometido estos días en que el conflicto estaba en todo su apogeo. D. Santos Sánchez ha sido repuesto en su cargo como todo el personal.

En la central de Telégrafos presta también servicio todo el personal, después de haber firmado su adhesión al Gobierno.

Desde el viernes están declaradas en huelga las señoritas telefonistas de esta central, haciendo el servicio de teléfonos urbanos la señorita Cos Gayón, no declarada en huelga, y los señores oficiales de Telégrafos.

Ignoramos las causas de esta determinación, pero confiamos que en plazo breve todo volverá a la normalidad.

Los subalternos

Sr. Director de la *Revista de Hacienda*. Muy distinguido Sr. mio: Me permito dirigirme a V. en demanda del apoyo de la *Revista* profesional, que regenta y aun del concurso personal de V. sobre un asunto de equidad, cuya concesión sería de indudable ventaja económica para la clase de subalternos a que pertenezco.

Así como a los empleados administrativos se les permite por la legislación vigente continuar en los puestos que desempeñan sin necesidad de variar de población, con las ventajas que tal estado crea, así se nos debiera conceder a nosotros hasta el sueldo de 2.500 pesetas equiparándonos de tal suerte a los del Ministerio de Instrucción pública, conforme a la disposición de 16 de Diciembre de 1918, cuyo caso 3.º así lo expresa.

El motivo racional, ni motivo jurídico existe, a lo que se me alcanza, para que los subalternos de un ministerio civil gocen de tan reconocido beneficio y carezcamos de él los de otro; ni es atinado que a nuestros jefes se permita lo que a nosotros se nos niega; ni de espíritu de justicia distributiva ni de pensamiento social.

La vida diaria, cara para todos, sería mucho más difícil para el subalterno, por su menor sueldo, si la permanencia de muchos años en una población no le hubiera creado un trabajo y amistades, cualquier otra ocupación compatible, fructuosa con que acrecer el haber menguado para la subsistencia en días tan duros como los presentes. Calcule usted, señor director, los perjuicios económicos que para clase como la nuestra representa un ascenso si hemos de salir de la población donde servimos; constreñidos además, a no renunciarle por la posibilidad cercana de dejar algún haber, por menguado que sea, a nuestras viudas y a nuestros huérfanos, como lleguemos a gozar de las 1.500 pesetas el tiempo prefijado. Por estas consideraciones, mal hilvanadas, ruego encarecidamente a usted, como decía al principio, se sirva prestarnos ayuda tan valiosa como la suya contribuyendo a una obra que estimo es de justicia.

Con tal motivo tengo el gusto de reiterarle de usted afectísimo s. s. q. e. s. m.

Bonifacio Martínez.
Ordenanza de la Administración de Contribuciones

Guadalajara.

Cédulas a personas jurídicas

Se acuerda que todas las entidades civiles sujetas a la ley de Asociaciones, así como las de carácter mercantil de cualquier naturaleza, incluso los Sindicatos y Cooperativas, como también las comunidades, fundaciones y Corporaciones, tanto religiosas como de enseñanza y benéficas para defensa de sus intereses morales y materiales y, por último, cuantos necesiten ser representados por terceras personas, o puedan tener carácter jurídico, paguen o no al Estado el impuesto de personas jurídicas, se han de proveer de la cédula correspondiente, a cuyo efecto deben formalizar un padrón en el Ayuntamiento, negociado de Cédulas.

En plazo para ello, dispuesto por Real orden, termina el 30 de este mes, y las entidades que omitan ese requisito incurrirán en las mismas penalidades y recargos que las personas naturales que no adquieran a tiempo sus respectivas cédulas.

Conferencia del Sr. Ubierna

En la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación dió el sábado una interesante conferencia el senador del reino D. José M. de Ubierna, sobre el interesante tema «Cortes Constituyentes».

Empezó el distinguido conferenciante haciendo historia de las Cortes de Castilla, presididas por el Rey e integradas por representaciones de la nobleza, el clero y el estado llano, y de la evolución democrática de aquéllas, que teniendo por origen los Concilios sentaron los cimientos del Parlamento en España.

Habló del régimen constitucional, trazando el cuadro de la España de fines del siglo xviii y principios del xix.

Se ocupó de las Cortes de Cádiz y de la Constitución promulgada entonces. Trató brillantemente de las Cortes de 1869, y se ocupó en último término de la Constitución de 1876, aprobada en las Cortes que presidió Posada Herrera, y que es hoy la vigente.

Expuso el Sr. Ubierna que, aunque los actuales representantes en Cortes cuentan con la confianza del país, no podrían acometer las reformas que numerosos políticos estiman indispensables. Para ello es necesario que se convoque nuevas Cortes, que a ellas asistan las dos terceras partes de los elegidos y que los acuerdos que se adopten lo sean por mayoría de las dos terceras partes del total de los votos.

Hizo un llamamiento a todos para que se preocupen de tan interesantes cuestiones, pues es de gran interés para España en cuanto afecta a su régimen político.

El Sr. Ubierna, verdadero especialista en estos asuntos, orador de palabra fácil y elocuente y de gran cultura, interesó a su numeroso auditorio, el cual le hizo objeto de una cariñosa ovación al terminar su notable conferencia.

Nosotros que aparte la idea política hemos hecho siempre justicia al talento de nuestro querido amigo y Senador por esta provincia Sr. Ubierna, celebramos este nuevo triunfo del elocuente abogado y brillante publicista.

Reparto de tierras

Colonias Agrícolas.—Cooperativas de pequeños propietarios.

En estos momentos, en que, como eficaz solución del problema social agrario, se inicia por colectividad y particularmente la acción de conceder a los obreros del campo pequeños lotes de terreno, conviene recordar que la ley de 30 de Agosto de 1907 y el amplio reglamento para su aplicación de 23 de Octubre de 1918 contienen disposiciones muy oportunas y eficaces para el reparto y colonización de los montes y terrenos del Estado y de los pueblos y Ayuntamientos.

Los auxilios que a este fin concede el Estado son de gran importancia, pudiéndose afirmar que ninguna otra forma de reparto y colonización de terrenos puede ofrecer tantas ventajas como la preceptuada en dichas disposiciones.

Ultimamente, el Instituto de Reformas Sociales ha recomendado al Gobierno que autorice a la Junta Central de Colonización y Repoblación interior, en vista de los excelentes resultados que ofrecen las cooperativas de las Colonias que aquélla tiene establecidas, haga extensivos los auxilios que a las mismas se otorgan a las que se constituyen entre propietarios de pequeños lotes de terrenos procedentes de la subdivisión de predios particulares.

Así se conseguirá estimular el reparto y colonización de las grandes fincas.

La Secretaría de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior, establecida en Madrid, calle de Zorrilla, 25, contestará seguidamente todas cuantas consultas se le hagan, y al mismo tiempo facilitará ejemplares de leyes y reglamentos y de las publicaciones relativas al servicio.

VINO SUPERIOR

Se vende a 3 75 pesetas arroba en el Coto de Valdelbuey.

TINAJAS

Se venden 5 de 200 arrobas de capacidad. Razón: Coto de Valdelbuey o Marlasca 16, Guadalajara.

El primer éxito

El Gobierno que preside nuestro ilustre jefe, ha tenido ya un éxito y éxito grande, que propios y extraños reconocen, al lograr que la huelga injustificada de Telegrafistas termine sin haber necesitado adoptar medidas de rigor, y consiguiendo que las comunicaciones no se hayan interrumpido merced al servicio telefónico.

Al Sr. Ossorio nuestro querido jefe provincial y a los Sres. Goicoechea y Montes Jovellar, débese en gran parte el éxito pues han trabajado durante doce días con gran acierto, organizando los servicios de comunicaciones.

Los Ingenieros civiles han dado grandes pruebas de lealtad, patriotismo y competencia, poniéndose al lado del Gobierno desde los primeros momentos. En Guadalajara los Sres. Mariño, Crespo, Fernández Anduaga, Cubillo, Leiva y demás personal de Obras públicas merecen especial mención y la gratitud del vecindario por los excelentes servicios que han prestado. También merecen un aplauso los señores Quintana, La Rosa, Sobrado, Leblie, Burgos, Martínez y todo el personal de telégrafos, que a excepción del señor Bujónes, se adhirieron al Gobierno hace días.

Y sobre todo la Srta. Cos Gayón que dando ejemplo de civismo y valentía que para sí quisieran muchos hombres, supo no abandonar su puesto, cuando las demás se marcharon para terminar haciendo el ridículo.

Porque se habrán convencido los rebeldes a estas horas de que solo han hecho eso, molestar al público y caer en el más grande de los ridículos.

Y es que la política no puede practicarse desde las centrales telegráficas y telefónicas, con una huelga de brazos caídos. Cuando se quiere hacer política radical, señoras y caballeros, deben echarse a la calle y pregonar sin miedo sus ideas anticonstitucionales.

Lo otro no tiene mérito. Se les vé la oreja enseguida y concluyen de un modo cursi.

Audiencia provincial

Durante el próximo cuatrimestre conocerá el Tribunal del Jurado de las causas siguientes.

Día 19 de mayo, Juzgado de Guadalajara, por abusos deshonestos, contra Ciferino Víctor Martínez Zurita, ponente señor Conde; abogados, Sres. Carrasco y Zabía (D. J.); procuradores, Sres. Sanz y Blánquez.

Día 20, Juzgado de Guadalajara, Homicidio por imprudencia contra Agustín Reico Ruano, p., Sr. Presidente; a., señor Carrasco; p., Sr. Blánquez.
Día 22, Juzgado de Cogolludo, por incendio, contra Dionisio García Arenas y 3 más; p., Sr. Folache; a., Sr. Carrasco; p., Sr. Blánquez.

Día 23, Juzgado de Guadalajara, Homicidio, contra Esteban Elías Díaz, p., señor Conde; a., Sr. Quijada; p., Sr. Sanz.
Días 26 y 27, Juzgado de Pastrana, por homicidio, contra Juan Poyatos Canalejas y 3 más; p., Sr. Folache; a., Sres. Bozal y Carrasco; p., Sres. Sanz y Blánquez.

Día 3 de junio, Juzgado de Molina por homicidio, contra Valentin Checa Benavides, p., Sr. Folache; a., Sres. Zabía y Carrasco; p., Sres. Ramírez y Blánquez.

Día 5, Juzgado de Molina, por asesinato, contra Bernardo Ochoa Pérez, p., señor presidente; a., Sr. Carrasco; p., Sr. Blánquez.

Día 7, Juzgado de Sacedón, por robo, contra Juan Cestero Puerto, p., Sr. Folache; a., Sr. Barrera; p., Sr. Blánquez.

REIVINDICACION

La ciudad petrea

Dos ciudades del mundo cristiano: una ignorada y otra famosa; una que llena con sus hechos la Historia, y otra que apenas tiene historia. Aquella es residencia de Pontífices, y esta de humildes monjes. Una es famosa como Roma, y la otra ignorada como Compostela. Ciudades hermanas, ambas ilustres, reflejo una de la otra; que es la vía Lactea como un misterioso reflector que reproduce a Roma en Finisterre, como indicando el límite de su poderío en los confines de la tierra.

Dos ciudades del mundo mahometano: una emporio de la civilización árabe en Occidente; otra foco y lumbre de esta ci-

vilización en Oriente. Ambas ilustres y fecundas. Sevilla una; Alejandría otra. Son en la época medieval la Roma y Compostela mahometana. Aquellas representaban el dinamismo árabe; estas el estancamiento cristiano. Las primeras se inspiran en Aristóteles y las segundas descienden de Platón. Alejandría y Sevilla son el vértice de todos los vientos religiosos; Roma y Compostela son la brisa incensaria que se eleva siempre hacia arriba. Las ciudades mahometanas fueron pronto un mosaico de religiones y las dos ciudades cristianas tuvieron siempre la fijeza de la losa sobre que descansa la Iglesia. Roma y Compostela son el cristianismo; Alejandría y Sevilla son el mahometismo y el mosaico y el cristianismo y el mahometismo.

Para la España religiosa Compostela tiene más que ninguna otra ciudad española el imborrable prestigio de los siglos.

La historia de esta ciudad está escrita en su arquitectura y condensada en sus grandiosas plazas, cerrada por cuatro sólidos monumentos. La Catedral eleva un frente, maravilloso símbolo de su religión, al otro lado el hospital magnífico nuncio de la caridad; y en los otros frentes el Consistorio y la Facultad, símbolos de la justicia y la ciencia.

Pero su sello es la catedral. La catedral es su alma, y la ciudad toda parece una irradiación de esta. Como si su alma hubiera filtrado en las mudas calles, si parece carnizarse el misterio de sus narices en cruz. Sus pórticos amplísimos parecen el claustro de un convento inmenso que fuera la ciudad. Cuna española, aunque científica profundamente religiosa libre su espíritu de fiebres bolísticas, marca una laguna en la red mercantil gallega, y parece entre las demás ciudades como un apóstol entre banqueros.

Próximo a zócalo un monte donde está el último madero de los reos que hay en la ciudad. Es Semana Santa, y es fuerza esperar.

Desde este Gólgota se vé proyectada la Jerusalén jacobea. Una visión grandiosa petrificación eúritmica de un ideal que muere. La fantasía más estrecha jorja visión sangrienta, el sacrificio supremo que dió principio a un ideal que nació en sangre. Aquello es como una preparación para asistir luego a la procesión de la ciudad, y a la cual no falta nadie. Una ausencia sería una deserción. Allí los estudiantes y el clero y el cabildo y la estudiantina y la tropa. Allí Compostela entera, que está de duelo. Es esta la memoria de un hecho acaecido hace veinte siglos, y sin embargo produce una extraordinaria sensación de realidad. La procesión mas sentida y más solemne que vieron nuestros ojos.

Cuando por este tiempo leemos la rica descripción de esta procesión de espectáculo de ciertas ciudades, como un recuerdo devoto surge siempre en nuestra memoria aquella procesión de Compostela.

Julio R. Álvarez.

El más bello madrigal

En la hora azul de mi amor
quise, niña angelical,
escribir un madrigal
a lo más encantador.

Miré de mí al rededor
cuando el iris celestial
enamora a un rosal
de tu lindo cenador.

Perlas de colores mil
brotaba el iris, y abril
flores de encanto ideal.

Mas son tus labios de miel
y de tu boca el joyel
el más bello madrigal.

J. Fondovilla.

De sociedad

El domingo se cumplió el primer aniversario de la muerte del Ilmo. señor D. Tomás Sancho Cañas, ex-diputado en Cortes y Magistrado jubilado que conataba en esta capital con generales simpatías y afectos.

A su hermana y su hija doña Ricardina así como a su hijo político el distinguido abogado del Estado D. Fernando del Río reiteramos nuestro más sentido pésame.

Nuestro querido amigo y correli-gionario el Excmo. Sr. Marqués de Eguaras, vicepresidente del Comité Maurista de esta capital, ha trasladado por una temporada su residencia a Monte Fresno donde se ocupará de la dirección de las faenas agrícolas de su finca.

Para el día 3 de mayo se anuncia un Cotillon en el teatro Principal, organizado por los alumnos de 5.º año de la Academia.

De Madrid han regresado los señores de Rojas (D. Antonio).

Se encuentra en Guadalajara el Magistral de esta Audiencia, don Luis Merino y su señora.

Se encuentra por fortuna fuera de cuidado en su enfermedad la señora de Cañadas (D. José).

También se halla muy mejorado nuestro respetable amigo, D. Gervasio Arroyo.

Hállase enfermo el hijo de los señores de Sánchez (D. Salvador). Desearnos el alivio del enfermito.

Se encuentran enfermos, aunque afortunadamente no de cuidado, los hijos de nuestro querido amigo el Depositario de la Diputación provincial don Eduardo Ruiz.

Mucho celebraremos que en breve plazo se vean completamente restablecidos.

El viernes pasaron el día en esta población el coronel de Ingenieros retirado D. Miguel Ortega y su hermana la señora viuda de Zabala.

El jueves pasaron el día en esta ciudad los señores don Eduardo Gaset, marqués de Ugena y don Mario Rodiles.

Después de pasar las últimas fiestas en esta ciudad, han regresado a Madrid para continuar sus estudios, el joven abogado D. José María Zabala y D. Enrique Fluiter.

Prócedente de Ceuta ha llegado el comandante de Ingenieros Sr. Rodríguez Perlado.

Para Coruña, donde ha sido destinado, ha salido el capitán de Intendencia Sr. Núñez, acompañado de su distinguida familia.

El lunes salieron para Granada los Sres. de Trevilla.

Fueron despedidos en la estación por todas las autoridades y muchas familias amigas.

De Melilla, donde ha ido con objeto de trasladar los restos de su difunto esposo, ha regresado la señora viuda de Corrales, acompañada de su hermano D. Antonio Viejo.

Del mismo sitio y también con motivo del traslado de los restos de su tío el general Agulla, ha regresado el capitán de Ingenieros D. Ricardo Ortega.

El jueves próximo celebrará sus días el director de esta Escuela Normal de Maestros D. Felipe Ortega.

En Zaragoza, ha sido pedida la mano de la encantadora y distinguida señorita Pilar Vives Camino, hija del comandante general de Ingenieros don Pedro Vives, para el joven oficial de Infantería D. Octavio Lafita.

Entre los novios cruzáronse valiosos y artísticos regalos y la boda quedó fijada para dentro de breve plazo.

Expresamos a los novios y sus distinguidas familias tan conocidas en esta ciudad, nuestra más cordial felicitación.

Puntos para una biografía universal

XXV
Carlos Federico Froebel

Ilustre pedagogo alemán, que anteponiendo a todo la instrucción trabajó constantemente por mejorar la instrucción popular a la que dirigió todos sus desvelos consiguiendo como premio a tan humanitaria labor señaladísimos honores.

No obstante haberse iniciado durante dos años en Iverdum en las doctrinas de Pestalozzi, pretende que el niño asista a la escuela desde la más corta edad y se le someta a un régimen severo y sobrio, doctrinas que a simple vista no pueden estar mas en pugna con las sostenidas por el Maestro de los maestros. Con quien mas relación guardan las teorías froebelianas es con el filisismo de Krause.

Lo que mas gusta del método froebeliano es el empeño que pone el autor en aprovechar como principal medio de educación la inclinación del niño a los juegos. Y en efecto, para conseguir su propósito armoniza de tal forma los juegos con la educación, que inventa

un ingeniosísimo sistema de juegos que puesto en práctica, los niños se instruyen sin el menor trabajo mental.

A su ingenio se le debe la creación de los «dodes» froebelianos tan importantes en materia educativa y que consisten en una colección de objetos que el maestro regala a sus discípulos para que practiquen con ellos trabajos manuales; estos objetos son de diferente figura pues pueden ser esferas, cubos, cilindros, triángulos y planchitas que los niños trabajan recreándose. La base de todo el sistema de Froebel consiste en la intuición y en las lecciones de cosas y el fin que persigue la utilidad real de la vida.

Avanzado en ideas, fué la causa de que sus doctrinas no fuesen mas vulgarizadas y no se las prestase la ayuda necesaria para que arraigasen en todas las clases sociales.

Estableció una escuela en Keilhan y cerrada por falta de alumnos, crea Froebel su «Jardín de niños» clausurado al poco tiempo por el gobierno alemán por creer que los alumnos eran imbuidos en un espíritu socialista.

Los «Jardines de la infancia». Han sido ensayados en casi todos los países y en algunos subsisten y se les concede una gran importancia pero cuentan con grandes obstáculos para su implantación aparte de los peligros consiguientes con motivo de irreligiosidad.

Como escritor pedagógico lega a la posteridad bienes imprecaderos pues se deben a su privilegiada inteligencia «Aforismos» y «Educación del hombre». Nació en Francfort el año 1772 y murió a edad avanzada el año 1852.

Jesús Blas y Sanz.

Del Ayuntamiento

La sesión del viernes

Bajo la presidencia del Alcalde señor Pedromingo y con asistencia de los concejales Sres. Largacha, Cuadrado, Ortega Raposo, Prado, Barrera, González Ruiz, y Medrano, se declara abierta la sesión a las doce y minutos, leyéndose y quedando aprobada el acta de la anterior.

Pasa a informe de la Comisión de Gobierno interior una comunicación del Contador municipal pidiendo se clasifique la Contaduría con arreglo al reciente Reglamento de Contadores.

Dáse cuenta del estado de multas de la semana anterior.

Pasan a informe de la Comisión de aguas dos solicitudes de D. Francisco Mariño, y D. Manuel Canalejas, pidiendo disfrute temporal para las obras de construcción de sus respectivas casas.

Se concede licencia a D. Julian Aragónés para la construcción de la casa número 1 de la calle de San Roque. Y sin más, se levanta la sesión.

Gacetas

Interino.—Durante la ausencia del gobernador civil, Sr. Trevilla, que aún no ha cesado definitivamente, se ha hecho cargo del mando de la provincia el secretario del Gobierno civil, D. Antonio Gómez Plasent.

Junta.—El día 30 de este mes celebrará Junta general de accionistas, en Atienza, la Sociedad Eléctrica de Santa Teresa.

Matrícula.—Del 1.º al 15 del próximo Mayo podrán matricularse en este Instituto todos los alumnos de enseñanza oficial.

Regreso.—Después de haber asistido al Congreso de Medicina, han regresado a esta población nuestros queridos amigos D. Eduardo Castañes, D. Rafael de la Rica y D. Emiliano Cordavias.

Capacitado.—El concejal D. Emilio Casado volverá en breve al Municipio, por haber sido resuelto favorablemente el recurso de elzada interpuesto ante el Ministro de la Gobernación, contra acuerdo de esta Diputación provincial.

El mencionado recurso fué resuelto por el anterior ministro D. Amalio Gimeno.

No sabemos si estará relacionado con este asunto un enigmático suelto de un querido colega local, quien asegura que en el Ayuntamiento existe actualmente gran revuelo y que se habla de «actitudes decorosas» «dignidad política» «incom-

patibilidad manifiesta» y «dimisiones colectivas» Flores y Abejas y La Unión, queridos colegas nuestros dicen en cambio que hay en el Ayuntamiento algunos concejales que debieran estar en sus casas hace tiempo.

Nosotros creemos que los colegas debieran decir los nombres pues no es justo, que el público se quede con la duda de quienes son los ediles que están incapacitados moralmente para ejercer el cargo.

«Cichentrolx».—El mejor aperitivo derivado de la anchova.

Paquete de 38 latitas. 32/20 pesetas, franco de portes.

Pedidos: Viuda de Carlos Albo. Santona (Santander).

Defunción.—Víctima de rápida dolencia ha fallecido en esta población doña María Hierro, madre del joven industrial D. Tomás Camerillo.

A dicho señor, así como a sus hermanas Carmen y Enriqueta y demás familia, les testimoniarnos nuestro sentido pésame, pues ya saben cuanto se les aprecia en esta casa.

Vacante.—En el Hospital civil provincial existe vacante una plaza de enfermero, dotada con 300 pesetas anuales, mantenido y cama; se exige sea el aspirante soltero o viudo, edad 20 a 45 años. Pueden dirigirse al Sr. Vicepresidente de la Diputación, a la Superior del Hospital o al Secretario-Contador, siendo preferido el que haya servido en el Ejército con buena nota.

Viático.—A las ocho y media de ayer se administró el Santo Viático a los enfermos del Hospital civil.

La comitiva salió de la parroquia de Santiago, asistiendo la banda de música provincial.

Subvención.—Por el Ministerio de Instrucción pública le ha sido concedida una subvención de 500 pesetas a la banda de música que dirige Emilio Vico.

Academia.—Para ingreso en esta Academia de Ingenieros, cuyos exámenes comenzarán el día 15 del próximo Mayo, se han presentado unas 500 instancias. Las plazas que se anuncian son 80.

Audiencia provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana: Día 30 de Abril.—Juzgado de Brihuega.—Contra Ventura Ruiz, por lesiones; a. Sr. Barrera, p. Sr. Esteban.

El mismo día.—Juzgado de Sacedón.—Contra Maximino Martín, por hurto; abogado Sr. Bozal, p. Sr. Sanz.

Día 3 de Mayo.—Juzgado de Guadalajara.—Contra Víctor Calvo, por lesiones; a. Sr. Barrera, p. Sr. Sanz.

El mismo día y Juzgado.—Contra Domingo Rojas, por lesiones; a. Sr. Barrera, p. Sr. Sanz.

Bautizo.—El pasado domingo y en la parroquia de San Pedro de Sigüenza recibió aguas bautismales el hermoso niño de los señores de Llorente (D. Hilario) llamado Marcelino el que fué apadrinado por su tío D. José Sanz y Sanz y doña Carmen Anton sirviéndose a todos los convidados un espléndido lunch en la morada de los papás.

Espectáculos

Teatro Principal

«El nido ajeno»

Las líneas precisas para dar cuenta de la interpretación de la bonita comedia Benaventura, por parte de la compañía que dirige el Sr. Alpuente.

Todos conocemos la obra, y es lástima que estas comedias tan delicadas, como decía en el pasado número, las lleven a la escena sin asegurar un triunfo, ya que no un éxito.

No fué completa la labor realizada por los artistas y únicamente puede hacerse notar el trabajo de las Sras. Indarte en el papel de María que dijo muy reposada y natural. El Sr. Novejas, estuvo bien, más el José Luis precisa vestirse un poquito mejor. El Sr. Alpuente, no convenció en Manuel, dada su fama de buen comediante y le hago igual advertir que devió vestir de etiqueta como la obra lo dice.

Los restantes intérpretes en sus cortos papeles estuvieron acertados.

Se anuncian una serie de funciones a miércoles aristocráticos, para la proyección de interesantes películas de arte. El primero se celebrará mañana 30 con la exhibición de «El beso en la muerte» de la que es principal protagonista, Margarita Xirgu.

La jornada primera proyectada de la película «Justicia de Bufón» mereció la aprobación del público que espera con interés la continuación. El segundo episodio que se dará a conocer el jueves, se titula «El secreto de un angel.»

Una aclaración.

En el pasado número e impensadamente, al hacer la reseña de la obra «La mala salud» dije que su autor era el chispero Sr. Muñoz Seca, no siendo así; sino que lo son los no menos graciosos señores Paso y Abati.

Aunque no me abati este paso, no quiero dejar de darle, para hacer la salvedad.

Los jóvenes que forman la sociedad Club de la Alegría, inauguraron antes ayer por la tarde en el Teatro Cómico los bailes que tenían suspendidos.

Animado se vió la sala del coliseo de la calle de López de Haro, de caras bonitas y no dudamos que cada día será mayor la afluencia de chiquillas guapas a las fiestas que preparan los del Club.

P. Drito Bambalina.

VENTA

de una casa en la calle del Arrabal del Agua número 16 para tratar con Esteban Almazán en la casa número 21 de la misma calle.

FORRAJE

Necesitando adquirir forraje para el ganado de Aeronáutica Militar de esta Plaza, se admiten proposiciones en las Oficinas de dicho Servicio.

FÁBRICA DE JABONES
JUNQUITO HERMANOS
DESPACHOS
Barrionuevo bajo, 12 y Museo, 22
TELEFONO NUM. 231
GUADALAJARA

USTED TOMARA
Amigo DÉBIL
Elixir CALLOL
PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD
y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles
Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía
DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO
PROSPECTO EXPLICATIVO
VÉASE EN FARMACIAS Y ORQUERIAS

Antonio Sanz Vacas
Corredor de Comercio Colegiado
JAUDENES, 20
SIEMPRE IGUAL
Muchos pocos es mejor que pocos muchos, esta es la norma de la casa AGUTIN GARCIA MANZANO desde el año 1907 que se estableció; por esta razón cada día se ve mas favorecida del público.
Droguería, perfumería, ortopedia, optica y materiales para fotógrafos y pintores.
Calle de Miguel Fluiter, 2 (Mayor baja) y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64
Imprenta de H. de Pablo. San Gil 6

¿Dice usted que para tonificar los nervios, tener buen apetito, aumentar de peso, desarrollar-se el pecho y evitar los mareos y dolores de cabeza debo tomar de QUINCE a VEINTE gotas de
HIPODERMOL?
Pues tomo nota ahora mismo de ello.

CONSERVAS DE PESCADOS «ALBO»
SANTOÑA (Santander)
En ningún establecimiento de ultramarinos deba faltar un surtido de conservas de pescado como el que la casa «ALBO» proporciona por 110 pesetas que es como sigue:
4 latas de 400 gramos bonito en aceite.
4 » de 400 » » en tomate.
4 » de 400 » » atún en aceite.
4 » de 400 » » en tomate.
5 » de 400 » » Thón mariné.
10 » de 225 » » »
5 » de 400 » » fritada bonito.
4 » de 400 » » bacalao a la vizcaína.
5 » de 400 » » calamares rellenos finos.
10 » de 225 » » »
15 » de 550 » » salmón al natural (bonito salmonado)
6 » de 270 » » sardinas en aceite marca Dick.
76 latas
Los pedidos a Viuda de Carlos Albo, SANTOÑA (Santander)
Condiciones: 1.ª Mercancía puesta en la estación de Veriña. Libre de embalages. 2.ª Portes por cuenta del comprador. 3.ª Ruego a las casas que por primera vez me honren con sus pedidos, acompañen el importe de los mismos.

Se vende

miel blanca superior de la Alcarria a 2'25 pesetas kilo, en esta capital, Horro de San Gil 5, teléfono núm. 79.

JULIO RAMIREZ SERRANO
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Recibe órdenes de compraventa de toda clase de valores del Estado e Industriales. Pignoraciones de los mismos y descuentos de letras y cupones, en esta Sucursal del Banco de España.

Despachos: Plaza de D. Pedro, 1, principal izquierda, y Mayor alta, 15, (Relojería. Guadalajara). -AV-

Están llegando

en gran cantidad

las últimas novedades para la TEMPORADA DE VERANO

GORRAS SOMBREROS

CALZADO CONFECCIONES

y demás artículos, visitad

Bazar Parisiën

Fábrica de cerámica

DE D. VENANCIO MORALES

EN ALCUNEZA

Se fabrican teja plana, caballetes, baldosin, ladrillo hueco y prensado y rasilla.

Se vende un motor de 300 caballos, seminuevo, suizo. 13-10

SAN BERNARDINO Paraguas

SAN BERNARDINO Pielés.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10 GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

Tahona mecánica de Diges

Jáudenes, 45.-Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica

Venta de pan francés, caudeal, y del país.

También se fabrica en esta casa el pan suculento como higiénico

PAN DE VIENA

DESPACHOS: calle de Miguel Flutters (Antes Mayor baja) 43 y 45; calle Mayor, 24 y Amparo, 22.

SE VENDE

una yunta de mulas, de siete años, concinco dedos sobre la marca, y otra yunta de toros de cinco años, que pueden probarse.

Pará informes, D. Eugenio Gil Lamparero, Jáudenes, 95. 2-2

DERECHO ECLESIASTICO

CON ARREGLO AL NOVISIMO CODIGO DEL DERECHO CANONICO

y según la Teología, la Apologética y la Filosofía e Historia del Derecho Eclesiástico.

Obra de D. Dalmacio Iglesias necesaria a los sacerdotes, a los abogados, y redactada para uso de las Cátedras y Curias.

La administración de LA PALANCA se en carga de servir los pedidos que se hagan de esta interesante obra que la crítica ha juzgado como la mejor en la materia.

SE VENDEN

en término de Horche 23 fincas rústicas, 3 olivares, 3 tierras con viñedo, un huerto, casa y bodega; para su adquisición bien en venta o renta diríjase al dueño D. José Sanz y Sanz, Procurador de los Tribunales Jédesta capital, Jáudenes núm. 20. 3.

GRAN FABRICA DE JABONES

- DE -

A POLINAR COBETA DOLADO

(Sucesor de la viuda de F. Benito)

ALMACEN DE ACEITES - FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS - EXPORTACION A PROVINCIAS

Consultad precios a esta casa que es la que más afina

TORRES, 4 - TELEFONO, 103 - GUADALAJARA

FARMACIA DEL MEDIODIA

PREPARACIONES ESPECIALES

preferidas del público por su reconocida eficacia

BÁLSAMO DE LA CONCEPCIÓN.—Maravilloso remedio para curar toda clase de heridas, BUBONES, DIVIESOS, ESPINAS, GOLONDRINOS, INFACOTOS, MORDEDURAS, PECHOS INFACOTADOS, PICADURAS, SOBRE CALLOS RECALENTADOS, TUMORES ETC., a 0'50 y 1 peseta caja.

ELIXIR ESTOMACAL, (DISPEPSINA).—Ningún enfermo del estómago e intestinos debe desesperarse cuando no encuentre alivio con los medicamentos que le recomienden tomen la Dispepsina y lo conseguirán. Evita y cura el dolor, las malas digestiones, diarreas vómitos, abre el apetito y facilita la asimilación y fuerzas. Botella 4 pesetas.

ERISIPOL.—Infalible contra la ERISIPELA. Produce alivio inmediato, rebaja la temperatura y finalmente la curación sin complicaciones. Frasco 2 pesetas.

FENOTUSOL CLEDERA.—Remedio milagroso contra la tos ferina, salva a los niños de tan angustiosa y temible enfermedad. También se emplea con éxito en los adultos para combatir cualquier clase de tos por crónica y rebelde que sea. Frasco 3 pesetas.

COSMETICO GRIETAL.—Infalible contra las grietas de los pechos. Precio 1'50 pesetas.

POMADA ANTIHEMORROIDAL.—Cura y alivia toda clase de almorranas. 1 y 2 pesetas.

SULPHOSAL.—Cura la SARNA en 24 horas; es inofensivo y no precisa baños. Precio 3 pesetas. De venta, Centro de específicos, principales farmacias y droguerías. Envios, J. Cledera, Atocha, 110.—Madrid.

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA

EL MEJOR DICCIONARIO DEL MUNDO

Van publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV, con 32.050 grabados en el texto; 2.252 láminas negras, 356 láminas en color, con otros 2.976 grabados y 1.426 mapas y planos.

HIJOS DE J. ESPASA

BARCELONA

Los pedidos que se hagan a la administración de LA PALANCA serán servidos con gran ventaja en las condiciones de suscripción.

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide :-:

Ramón Alcaide y Torrente

ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Alcalá, 80, pral

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Flutters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes y sábados.

GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO

Plaza Mayor, 21 al 24

TELEFONO 143

Porque siempre tienen las últimas novedades en

LANAS Y SEDAS

GRAN SECCION DE ESTERERIA

ENCARGANDOSE DE LA COLOCACION

LA MODELO

Tahona mecánica

Panecillos largos — Legítimo pan de Viena — Pan caudeal y del país

Manuel Medrano, 8 (junto a las campanas de la Antigua)

OTROS DESPACHOS

Calle Mayor núms. 13, lechería, y 50, tienda de ultramarinos.

SE SIRVE A DOMICILIO

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

DE

Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de verano.

Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE

ESMERADA CONFECCION

Calle Mayor, 26 y 28, Guadalajara

Teléfono núm. 51

PALACE HOTEL ESPAÑOL

de Rufino Merino

Calle de Miguel Flutters, 24, dpdo.

(Antes Mayor baja)

Magnífico establecimiento situado en el punto mas céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio. Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufiños

La ciencia Veterinaria

lo reconoce, que usando el inyectable 606 para el cerdo, es el medicamento más sorprendente para curar las enfermedades del ganado de cerda.—FRASCO 5 PESETAS.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO

Miguel Flutters, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono, 64.

FRANCES E INGLES

por ex-profesor Escuelas Berlitz, Método práctico con éxito seguro. Preparación rápida para carreras especiales. Informarán: Plaza de San Juan de Dios, número, 7.-M. Touchard.

LA VILLA DE MADRID

TRAJES Y NOVEDADES

Calle de Miguel Flutters (Antes Mayor baja)



GUADALAJARA

TRAJES, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS

CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOVIAS

Miguel Flutters, 8.—GUADALAJARA

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos

TELEFONO, 131

Calle Madrid, 27.—Guadalajara

Lámparas OSRAM de 5 a 50 bujías a 1'90
Id. METAL T id. id. a 1'75
Id. ASEA id. id. a 1'35

En el material eléctrico gran rebaja Exposición de muebles

MANUEL TABERNÉ

FERRETERIA DE LA Viuda de Esteban Rufiños Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferreteria.—Cristales.—Material Eléctrico Lámparas de Filamento metálico marca «Osram «Metal» y «A» Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Poivos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne. ESPINO ARTIFICIAL Cementos de la acreditada marca EL LEON No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

Maquinaria agrícola "COLLADO"

Segadoras, atadoras, agavilladoras y aventadoras — GRANDES TALLERES Y ALMACÉN — BARRIO DE SAN ANTON -- ALBACETE

Legítimos arados, solo de acero, de vertedera fija y giratoria, garantizados. Legítimos trillos COLLADO, tipo 1919, es preferido por todos los labradores. Maquinaria vinícola de todas clases. Reparaciones en toda clase de maquinaria, calderas de vapor, locomóviles, trilladoras, motores tractores, bombas y todo cuanto se relacione con la industria metalúrgica. Todos los trillos que otra casa vendió con mi nombre el 1917 y 1918, se reformarán al nuevo tipo 1919

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 55 años de existencia Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS Seguros de valores = Seguros contra accidentes Sub-directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro 1

A PLAZOS
RELOJES — TRAJES — CALZADOS — ROPAS HECHAS — SOMBRERERIA IMPERMEABLES Y OTROS MIL ARTICULOS los puede V. adquirir en el popular BAZAR
LA TIJERA DE ORO
LARGO PLAZO — PRECIOS ECONOMICOS — PRECIO FIJO VERDAD Miguel Flutters, 67 y 69 — Teléfono, 132 — Guadalajara

E. AINEZ. — Colchonero Repartidor de este periódico Se ofrece al público para repartir toda clase de programas, esquelas mortuorias, recordatorios e invitaciones. Precios económicos. Calle del Museo 15, (frente a la luz eléctrica).
Todas las personas de buen gusto tienen en su tocador, la riquísima Agua de Colonia y el espumoso jabón Bricas de la Concordia. Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO Calle Miguel Flutters 2 y Plaza Mayor 26.—Teléfono 64.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.